

# 公务员招考热度不减 年轻人“考公”更看重什么？

20余省份2023年公务员招录考试笔试日前结束。多省份扩大公务员招录计划，招录政策向高校毕业生和基层一线进一步倾斜。梳理近年来招录和报名情况可见，公务员考试热度高居不下，国考、省考连年扩招，报名人数不断增长。

“公考热”如今已是不争的事实。这届年轻人赶考，看重的还是“安稳”和编制吗？



网络图片

## 走上“考公”之路

根据国家公务员局网站发布的消息，2023年国考计划招录3.71万人，相比2022年计划招录人数增加了18.7%。这也是国考招录连续第四年扩招。

陈锦是这百万“考公大军”的一员。

她今年27岁，2022年6月在武汉一所双非一本院校拿到了研究生毕业证书。此前，陈锦已经参加了2022年国考、湖北省省考和武汉市的事业编考试。

考试接连失利，看到身边的同龄人不少都已就业，工作没有着落的她不免有些焦虑。父母劝她不如继续备战公考，“毕竟，这份工作各方面还是比较稳定的。”父母说。

思考再三，陈锦决定脱产备考，走上2023公务员赴考之路。新闻学专业出身的她，选择了武汉某海事局的基层岗位，“去年是应届生，报的岗位是税务局的，岗位多但是竞争激烈。今年这个岗位和专业也没有太大关系，但是竞争较小，报考限制也少。”

1月8日，2023年国考开考，陈锦再次坐上国考考场。这一年有152.5万人实际参加考试，参考率约为78.3%，参加考试人数与录用计

划数之比约为41比1。

对于竞争比，苏州大学政治与公共管理学院教授钱玉英表示，近年来由于多种因素叠加，就业相对较难，考生越来越珍惜考试机会。“如果说从前的许多考生备考只是抱着试一试的心态，那现在则是‘破釜沉舟’的决心，因而更全力以赴地进行备考。”

从地方招录来看，2023年多地省考也有扩招。其中，甘肃2023年计划招录4249名，较2022年增长约79.7%。

兰州的考生魏木南结束了2022年12月底的研究生考试，今年2月25日再上甘肃省公务员考试的考场。25岁的她已参加了三次考研，一次省考和一次事业编考试。

魏木南记得，在考研结束那天下午，随着视觉艺术的专业课考试结束铃声响起，魏木南就知道，自己这次可能又要遭遇“滑铁卢”了。

“考的时候就觉得发挥不好。所以接下来的重心还是就业吧，省考和事业编都再试一次。”魏木南准备报考兰州市某单位的基层行政岗和事业单位的网络广播电视台。

## 为什么选择“考公”？

在专家看来，魏木南的选择不无道理。

华图教育研究院专家刘有珍认为，近年来无论是国考还是地方公务员考试都在扩招，尤其对于高校毕业生而言有诸多利好，同时竞争也比较激烈。加上考研的规模也越来越大，很多考生也会考公、考研多手准备。

选择再次加入“考公”大军之前，陈锦了解了近年来招录的变化与政策，也反复问过自己，到底为什么要参加公务员考试？

她熬夜读过一些讲述相关工作的书籍，浏览过许多篇公务员话题的帖子，想要了解公务员的工作究竟什么样。

“我参加了这么多政策性岗位的考试，和专业、理想关系都不大，那我是不是只是为了一张录取通知书呢？”陈锦说。

31岁的马扬在2014年离开大学校园，在更换了多个工作之后，他还是选择继续试试公考，求一份稳定且体面的工作。

正式工作之后，他说：“其实这份工作和其他岗位没有什么太大不同，有人奋斗也有人懈怠。相较而言，公务员具体工作要求更细，基层岗位面对的社会情况也比较多样。”

刘有珍也指出，近年来公务员招录虽然不断扩招，但从招录公告来看，各层级单位对人岗匹配度的要求越来越高，进一步细化了专业要求。

对于大学生毕业后是否应该选择“考公”，中国农业大学公共管理学院组织与人力资源研究所教授刘昕表示，考生在选择之前，应该考虑清楚自己是否能够适应具体单位或岗位的环境，同时思考这份工作是否能够实现个人的职业发展期望。

“公务员所处的是一个复杂的行政系统，在不同地区、类型和不同层级党政机关中工作的公务员的工作要求以及所处的工作环境实际上差别很大。”刘昕指出，事实上公务员工作较为繁杂，一些突发情况应对起来并不轻松。

现在的考生，选择公务员看重的是什么？

谈及原本的理想职业，陈锦说，自己儿时起就对大自然的动植物很感兴趣，“刚毕业的时候，家里有位阿姨问我想去哪里工作，我就开玩笑地说动物园或者农场，她听完就笑了。因为没有具体的规划，了解的也不深入，在很多人看来，这确实是个不切实际的想法。”

而在了解更多公务员岗位情况后，陈锦则认为这份工作或许可以成为锻炼自己的机会。

“公务员是对接群众和政府的一线联络员，工作确实会比较繁杂，但对于我这样缺乏社会经验的年轻人来说，这是一份生活的肥料，能够帮助我更深入了解社会，提升解决问题的能力。”

她希望在考上公务员之后不断提升自己，将基层工作的经历作为素材，帮助她进一步了解更多领域的情况。

钱玉英也指出，从前，固定编制和薪资待遇是多数考生选择报考公务员时考虑的两大因素。现在，随着全国公务员福利待遇、管理模式等改革，部分岗位可能由终身制变为合同制。

“所以，现在的考生看重的不仅是安稳，还有自己的理想抱负与职业发展前景。”钱玉英说。

(文中部分人名为化名)(据中新社电)